

云南省红河哈尼族彝族自治州： 破解边境多民族互嵌融居城市共富密码

■中国城市报记者 巩 静

地处我国西南边陲的云南省红河哈尼族彝族自治州(以下简称红河州)，与越南接壤，边境线长达848公里。在这片总面积约3.29万平方公里的土地上，生活着汉族、哈尼族、彝族、苗族、瑶族等多个民族同胞，各民族文化在这里相互交融，形成了独具特色的多元文化景观。

民族团结进步既是红河州发展的鲜明特色，更是推动其各项事业前行的强大动力。近年来，红河州坚定不移地将铸牢中华民族共同体意识作为全州各项工作的主线，全力以赴创建新一轮全国民族团结进步示范州，一幅经济繁荣发展、民族团结和睦、社会和谐稳定的壮美画卷正徐徐铺展。

互嵌共融 促进各民族交往交流

在红河州的校园里，一场场充满活力的交流活动正在上演。自设立“红河州青少年铸牢中华民族共同体意识基金”以来，红河州已组织3万余名各族青少年开展“石榴结籽心连心·中华民族一家亲”等系列活动。

红河州蒙自市的一所学校与新疆维吾尔自治区的一所小学结对开展“书信手拉手”活动。孩子们通过书信交流，分享各自的生活、学习和民族文化，一颗颗民族团结进步的种子在他们心中生根发芽。

除了校园，在社会生活中，

红河州也积极营造各民族“共居共学共事共乐”的氛围，积极推广各民族流动人口主动融入社区服务和管理的“建设者之家”经验。蒙自市的“建设者之家”为外来务工的各族群众提供就业信息、技能培训、法律咨询等服务，让他们在异乡也能感受到家的温暖。

同时，红河州与江苏省连云港市、新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州等地签订跨区域交往交流交融、互嵌式发展等合作协议，搭建起不同层次的互嵌协作平台，促进了各族群众在更广阔的空间里交流合作。

为推进民族团结进步全域创建工作，红河州打造“一圈两带三盟百点”示范创建格局和“1321”[1个示范联盟：以边境县城为中心，辐射边境乡镇、沿边行政村(社区)；3个示范带：边境乡镇、国家级自然保护区、219国道沿线；2个示范中心：红河州河口县、金平县边境铸牢中华民族共同体意识教育实践基地示范中心；1个示范群：边境“党建+民族团结进步”示范群]边境沿线铸牢中华民族共同体意识模范长廊。全州累计创建全国民族团结进步示范县市5个、示范单位7个。

红河州建水县西庄镇通过挖掘历史文化资源，打造民族团结示范街区，将当地的彝族、哈尼族等民族文化融入到旅游发展中，实现了文化传承与经济发展、民族团结的有机结合，成为民族团结进步创建工作的一大亮点。

文旅融合 奏响民族团结新乐章

在红河州弥勒市，群山环抱的可邑村是彝族支系阿细人的聚居地，拥有370多年历史。如今，这里正以文旅融合为纽带，书写民族团结进步的新篇章。

走进可邑村，铸牢中华民族共同体意识的宣传牌赫然醒目。村党支部书记毕辉告诉中国城市报记者：“我们把相关教育纳入基层党组织培训，借助主题党日等活动开展学习，党员带头，带动群众。”据介绍，村里还组建多支志愿服务队，精准服务暖人心，让民族团结进步理念深入人心。

作为“阿细跳月”和“阿细先基”的发源地，文化传承和传播是可邑村的重要使命。非遗传习馆里，艺人向游客传授三弦弹奏；跳月广场上，各族群众共舞……依托弥勒市城发集团、省城乡投等平台，村里开展超百场民族文化交流活动，惠及4万余人。去年，南京科技职业学院实践团直播助力“电音火把节”，让更多人了解阿细文化。

此外，凭借高森林覆盖率，可邑村探索“农业+文化+旅游”模式，引入企业打造合作机制，吸引众多农村创客。如今，景区有10余个商家，开发20余种特色手工艺品，带动61户村民发展旅游产业，解决170余人就业问题。2024年，可邑村经济总收入达3657.83万元，人均纯收入3.4万元；旅游收入2800万元，相比2013年大幅增长。

近年来，红河州聚焦文旅消费新场景打造、多业态融合及服务品质提升，出台了相关政策措施，推动文旅消费实现新增长。该州构建元阳阿者科、弥勒温泉等八大旅居产品业态，推出董宇辉打卡线、红河美食线等文旅体验线路，并借240小时过境免签利好政策，扩大中越跨境旅游联盟影响力；与同程旅行合作发放消费券，51个A级景区推出“一票畅游红河”套票，搭建“云居红河·旅居一码通”平台。

同时，红河州积极策划特色节庆活动，举办环异龙湖马拉松等赛事，以及“北京遇上红河”大学生非遗节等“非遗+旅游”活动；凭借“村长有请”活动激活文旅新消费，吸引游客参与“一日村长”等体验项目，相关话题全网播放量超5000万次。

在红河州元阳县哈尼梯田景区的“开秧门”仪式上，哈尼族、彝族、傣族群众身着盛装共跳乐作舞；泸西县阿庐古洞景区推出的“民族服饰穿越游”成为新热点；傍晚时分，在蒙自市石榴庄园里，各族群众围着篝火跳起烟盒舞……“我们通过实施‘民族团结进步+旅游’行动计划，打造了一批民族团结进步示范景区和特色民族村寨，各族群众在文旅融合中共享发展成果。”红河州文旅局相关负责人表示。

相关数据显示，今年1至6月，红河州共接待游客4649.9万人次，旅游总花费461.74亿元，限额以上住宿业增速居全省首位。

经济发展 共享团结进步成果

经济发展是民族团结进步的重要基础。红河州建立健全全产业强州机制，一体推进资源经济、园区经济、口岸经济，扎实推动绿色铝精深加工等12条重点产业链集群发展。据统计，今年上半年红河州实现地区生产总值1495.88亿元，同比增长5.5%。

在红河州个旧市的一个工业园区内，绿色铝精深加工产业正蓬勃发展着。某相关企业负责人介绍道：“我们充分利用当地的资源优势，不断延伸产业链，提高产品附加值。同时，积极吸纳周边各族群众就业，带动大家增收致富。”

在泸西县的田野间，连片小香葱铺就富民路，成为促增收、聚民心的纽带。全县小香葱种植面积达45万亩次(含复种)，年产量113万吨，年产值35亿元。

产业的壮大，带动泸西县形成完整产业链，从种植到加工各环节均创造大量岗位。云南宏升、云南天露等龙头企业，以“党总支+合作社+农户”模式，带动众多劳动者就近就业，相关人群涵盖汉、彝、壮、回等多民族。“在‘家门口’干活，每月收入稳定，还能照顾老人孩子，生活很幸福。”彝族村民阿珍笑着说。

交通基础设施的改善，为红河州的发展插上了翅膀。全州高速公路里程达1150公里，铁路通车里程916公里，泛亚铁路东线“复兴号”动车日夜穿行；元阳至绿春高速公路建设如火如荼，红河蒙自机场跑道主体工程完工，元阳民用机场预可研获批……交通的便捷，不仅方便了各族群众的出行，也促进了人流、物流、信息流的快速流动，为经济发展、民族团结注入了强大动力。

城市森林公园、湿地公园免费开放，成为各族群众休闲游憩的共同乐园；全州环境空气质量优良天数比例达98.3%，清澈的河流、葱郁的山林勾勒出生态宜居的底色……随着经济社会的发展，红河州各族群众的获得感、幸福感、安全感成色更足。从日趋完善的公共服务体系让居民生活更便利，到丰富多彩的民族文化活动让大伙儿精神更富足，再到不断优化的营商环境让有志者创业更顺畅，红河州正以日新月异的变化，成为边境城市高质量发展的标杆。



北京： “时光列车”人气旺

近期，北京地铁“时光列车”再度开行，人气高涨。该怀旧主题列车将持续运营至8月31日，每周二至周日在地铁1号线八通线全线运行。车厢内特设文旅打卡导览地图，集成首钢园、圆明园、前门大街等35处热门景点实景图片及精准线路指引，一站式助力乘客规划暑期京城文旅行程。

中国城市报记者 全亚军摄